

KÉPVISELŐ – TESTÜLET RÉSZÉRE

Tárgy: Tájékoztató a védőnői munkáról, feladatokról

Tisztelt Képviselő - testület!

A védőnői állás munkáltatója Andornaktálya Község Önkormányzata. A közvetlen szakmai felügyelet a Heves Megyei ÁNTSZ járási szakfelügyelő védőnője, a 2021-es évtől Joó Róbertné Marika. A védőnői szolgálat célja a prevenció, amely alapvető állampolgári jog.

Gonozási feladatok

Várandósgonozás:

Jelenleg a területen **6** várandós anya van, ebből veszélyeztetett 3 fő, egészségügyi okok miatt. 2021-ben **30** fő, melyből veszélyeztetett 14 fő. 2020-ban **25** fő, 2019-ben **24** fő volt a várandós anyák száma. A kismamákat 4 alkalommal látogatom meg otthonukban a rendeletnek megfelelően a várandósság alatt, ha a várandósság panasz mentes. Probléma esetén havonta többször. Várandósok látogatása a 2020-as évben **72** alkalommal történt és **188** alkalommal jelentek meg várandós tanácsadáson.

Csecsemőgonozás:

Andornaktálya községben jelenleg **23** csecsemő van, 2021-ben **19** gyermek született. 2020-ban **24**, 2019-ben **18** gyermek született. Hathetes korig a csecsemőket 49/2004. (V. 21.) ESzCsM rendelet a területi védőnői ellátásról szóló rendeletnek megfelelően hetente kell látogatni. A születésről a kórházi védőnő tájékoztatja a körzetet 2015.májusától a papírforma helyett egy új elektronikus rendszer keretein belül érkezik az újszülött értesítő. A védőnő 24 órán belül meglátogatja az újszülöttet és a gyermekágyas kismamát, a hazaérkezést követően.

Ebben az évben a csecsemő látogatások össz száma **161** alkalom volt és **162** fő jelent meg védőnői tanácsadáson. A kialakult járványügyi helyzet miatt megszigorították a családlátogatásokat és emiatt azok legtöbb esetben web kamerán keresztül és/vagy telefonos konzultáció alkalmával történhettek. A csecsemők és újszülöttek látogatása személyesen otthonukban vagy a tanácsadóban történt.

A védőnő egyik legfontosabb feladata a csecsemő pszicho- szomatikus fejlődésének figyelemmel kísérése, és az esetleges eltérések idejében történő

észlelése után szakorvoshoz való irányítás. Hathetes kortól egyéves korig a látogatások gyakorisága havi megoszlású, a veszélyeztetetteknel azonban sűrűbb. 0 -1 éves korig havonta legalább egy alkalommal kellene védőnői tanácsadáson megjelenni, amely lehetőséggel az elmúlt évben szép számmal éltek a szülők. Azok, akik még sem hajlandóak tanácsadásra befáradni, otthonukban végzem el a státusz vizsgálatot és állítom ki a formanyomtatványt.

Gyermekágyas gondozás:

Jelenleg 2 fő tartozik ide, akit hat héten keresztül heti több alkalommal látogatok, majd a hatodik héten nőgyógyászati szakrendelésre küldöm és megtörténik a Fogamzásgátlással kapcsolatos tanácsadás.

1 – 3 évesek gondozása: 35 fő

A 49/2004. (V. 21.) ESzCsM rendelet értelmében 1 – 3 éves kisdedeket kéthavonta, 3 éves kortól három havonta kell látogatni, ha nem jár közösségbe. Ha jár, akkor évente 2 alkalommal. Igen nagy az igény a bölcsődei ellátásra, és nagyon sok gyermek kerül várólistára helyhiány miatt.

Védőnői tanácsadásra 3 – 4 havonta kell járni ebben az időszakban, de 1 -2 - és 3 éves korban mindenképp, a kötelező státusz vizsgálatok elvégzése miatt. 2017-től új jogszabály rendelkezik a státusz vizsgálatok elvégzéséről, mely a védőnőre és a gyermekorvosra egyaránt tartozik. Az eddigi státuszok számát megduplázták, fontosságukat elvégzésüket megszigorították, a magas csecsemő és gyermek elhanyagolás és az utóbbi időben megemelkedett halálozás miatt. A gyermekkel először a védőnői tanácsadáson kell megjelenni, ahol az elvégzett vizsgálatok után a státuszlap birtokában mennek a gyermekorvoshoz. Az ebben a korosztályba tartozó egészségügyi, - vagy szociális okból veszélyeztetett gyermekek száma kevés, ők rendszeres ellenőrzésben és ellátásban részesülnek. Ezen vizsgálatok alkalmával fény derül alul, illetve túl táplálásra, látás és hallás problémákra, ortopédiai rendellenességekre, illetve egyéb mentális zavarokra. Az év folyamán 8 gyermek esetében derült ki a státusz vizsgálatok alkalmával, hogy valamilyen problémájuk van és minden esetben az elváltozásoknak megfelelően gondozásban is részesültek.

3 – 6 évesek gondozása: 73 fő

A gyermekek látogatása főként óvodai kereteken belül történik, a tanácsadáson való megjelenések a státusz vizsgálatok miatt, majd 100%-os. Tisztasági vizsgálatnak a rendeletben foglaltak alapján negyedévente kellene történnie, de én havi szinten végzek ellenőrzést az óvodában(jelenleg a Járványügyi helyzet miatt módosult rendeleteknek megfelelően).

Családlátogatások száma az adott korcsoportban **48** alkalommal történ a járványügyi helyzetnek és a rendeleteknek megfelelően különböző módokon. Tanácsadáson **106** esetben jelentek meg.

13 gyermek esetében volt eltérés a státusz vizsgálatok alkalmával, akik meg is kapták a számukra megfelelő ellátást.

Jelenleg **1** gyermek (6 -18 év között) nem jár közösségbe súlyos egészségügyi problémája miatt.

Tanácsadó felszereltsége:

A magyar falu pályázatnak köszönhetően a védőnői tanácsadó eszközparkja hiánytalanul és új eszközökkel gazdagodva működik.

Új eszközök a pályázat által: nyomtató,íróasztal, látás élesség vizsgáló tábla,vérnyomásmérő hozzá illő gyermek és felnőtt mandzsettával,digitális csecsemő mérleg, felnőtt mérleg és a vércukor mérő.

Ezúton is nagyon hálás vagyok az új és hibátlanul működő eszközökért!

Összesítő

Jelenleg **140** család van a községben (ide tartoznak a várandósok ,0-6 éves gyermekkel rendelkező családok és azok a 7 éves gyermekek családjai akik még iskolába nem járnak).2020-ban és 2019-ben is 134 volt a gondozott családok száma. 2021-ben 9 család költözött be, többen is 3 gyermekkel. Kiköltözés 2 esetben történt. Örömmel mondhatjuk el, hogy az utóbbi években mind a beköltözés,mind a várandósok száma és így a gyermekek száma is szépen emelkedik, gyarapszik községünkben!

A 2021-es évben több alkalommal több gyermek miatt történt esetmegbeszélés és

szakmaközi megbeszélés is. Szoros és jó a kapcsolat mind a gyermekjóléti szolgálattal, mind pedig a családsegítéssel. A családok egyként mozdultak meg bármilyen gyűjtést is szerveztünk, vagy ha valakinek bármire szüksége volt vagy hiányt szenvedett.

A világjárvány nagyon megnehezítette és megkeserítette az én munkámat, hivatásomat is. Sokkal kevesebb alkalommal tudtam találkozni a családokkal (egyrészt mert korlátozták a látogatásokat, másrészt pedig sokan féltek, nem akartak otthonukba engedni senkit), az orvosi ellátás is sokkal korlátozottabbá vált (egyáltalán nem látogatják az otthonukban a gyermeket még az újszülötteket sem..stb), így a gyermekorvosok is kevesebbszer találkoztak a gyermekekkel, így sok életkorhoz kötött státusz vizsgálat maradt el. Emiatt sajnos sok esetben később derült fény a gyermekek esetleges problémáira, ami miatt megkésve kerültek szakemberekhez. Pedig a gyermekek esetében az időben elkezdett fejlesztések nagyon fontosak, mert addig előfordul, hogy nem tudnak közösségbe kerülni. Az emberek féltek, bezárkóztak, így a problémájukat legyen az testi vagy lelki eredetű, sokkal nehezebben vagy sok esetben egyáltalán nem osztották meg, csak mikor már nagyon nagy volt a baj. A munkám során ez volt az első olyan év, hogy a kialakult helyzet miatt szembetűnő volt a gyermekek és szülők felhalmozódott egészségügyi és pszichés problémája, ami nagyon sok stresszt és feszültséget szült a családokban és legtöbb esetben a legnagyobb probléma az volt, hogy hiányoznak a szakemberek, akik ezeket a helyzeteket, gondokat orvosolni tudják!

Nagyon szépen köszönöm a figyelmet!

Tisztelettel:

Andornaktálya Község
Polgármesteri Hivatala
Védőnői Szolgálat
1000 Andornaktálya, Rákóczi út 160.
Éng. sz.: 100097534



Vargáné Póta Judit
védőnő

2022.06.07